

Hodnotiaca správa o činnosti koordinátora pre finančnú gramotnosť v školskom roku 2023/2024.

V školskom roku 2023/2024 činnosť koordinátora pre finančnú gramotnosť postupovala podľa plánu práce, ktorý sa priebežne upravoval. Na základe Národného štandardu finančnej gramotnosti verzie 1.2 sme sa snažili našim žiakom poskytnúť poznatky, zručnosti a skúsenosti na efektívne riadenie vlastných finančných zdrojov s cieľom zaistiť celoživotné finančné zabezpečenie seba a svojej domácnosti.

Na úvodnom zasadnutí 30.8.2023 sme sa oboznámili s plánom práce FG a úprave jednotlivých tém NŠFG verzie 1.2 a implementácii NŠFG do TVVP.

Počas prvého polroku sme sa zapojili do projektu Fenomény sveta s témou Peniaze.

Realizácia prebiehala 3 spôsobmi:

1) Práca na počítačoch na hodinách informatiky

Počas online vzdelávania a riešením úloh z Fenoménoy sveta si žiaci zlepšovali IKT kompetencie a orientáciu vo virtuálnom prostredí.

2) Návšteva koordinátora v jednotlivých triedach. Žiaci sa pod vedením koordinátora oboznámili s témou finančnej gramotnosti a následne riešili úlohy, cvičenia na interaktívnej tabuli alebo priamo na konkrétnych úlohách v triede.

3) Realizovanie programu zážitkovou formou. Žiakov sme priamo zapojili, aby prakticky zrealizovali niektoré témy z Fenoménoy sveta. Vybrali sme „Prečo vznikli papierové peniaze“ a so žiakmi z 5.B triedy sme si zahrali dve scény.

V rámci projektu Fenomény sveta, do ktorého sme sa zapojili so zameraním na peniaze, financie a finančnú gramotnosť, sa konali v októbri cukrárske výmenné trhy. Do akcie sa zapojili triedy druhého stupňa. Žiaci jednotlivých tried si za vyzbierané peniaze z recyklácie fliaš a plechoviek zakúpili suroviny na prípravu cukrárskych výrobkov, ktoré si spoločne s triednymi učiteľkami a učiteľmi upiekli a pripravili v školskej kuchynke. Následne na 4. hodine sa dvaja žiaci z jednotlivých tried zúčastnili na výmenných trhoch v kuchynke, kde si mohli prakticky vyskúšať ako fungoval výmenný obchod, aké sú jeho výhody a nevýhody, prečo vznikli peniaze. Po výmennom obchode sa žiaci rozišli do svojich tried a pochutili si na koláčikoch s dobrým pocitom z tejto akcie.

Poslednou aktivitou projektu Fenomény sveta bol nácvik piesne: „Finančnú gramotnosť máme, o peniazoch sa učíme...“ s pánom Fenoménoy.

Podľa plánu práce koordinátora Finančnej gramotnosti M. Sedláka boli triedy našej školy už po druhýkrát zapojené do celoškolského a celoročného projektu: Súťaž v zbere zálohovaných plechoviek a plastových fliaš. Súťaž prebiehala od septembra 2023 do 31. mája 2024.

Pravidlá boli nasledovné:

1. Súťaž je určená pre ročníky 5. – 10. r.
Triedy 1.- 4. r., ktoré majú záujem súťažiť tiež, nahláste sa u M. Sedláka.
2. Motivácia žiakov: triedny učiteľ motivuje žiakov, prečo je dobré zbierať a recyklovať obaly (ekológia a zisk peňazí, ekonomická kríza).
3. Realizácia: nazbierané plechovky triedny učiteľ, alebo učiteľka priebežne premení na peniaze, doklad o získanej sume si vyfotí mobilom. Nezdokladované peniaze dokladom z automatu neuznáme! Získané peniaze zo zberu môžete použiť na nákup potravín, alebo si ich môžete odložiť (vytvoriť triedny fond) a peniaze použiť napríklad na triedny výlet, nákup pomôcok, na varenie a iné.
Súťažiacie triedy raz mesačne odovzdajú 0,50€ z nazbieraných peňazí (M. Sedlákovi), sú to náklady spojené s hlavnou výhrou.
4. Sumarizácia: jednotlivé vyzbierané sumy a nákupy si priebežne jednoduchým spôsobom na matematike zrátajte (napr. na konci týždňa, alebo mesiaca). Vysvetlite žiakom čo sú to príjmy, výdavky a zostatok.
5. Výhra: trieda, ktorá do 31. mája 2024 nazbiera najviac peňazí vyhráva sladkú odmenu!!!

Dňa 12.6.2024 sme vyhodnotili výsledky súťaže:

1. miesto: 7.A (91,69€) tr. uč. J. Bocková,
2. miesto: 6.B (74,38€) tr. uč. J. Štocková,
3. miesto: 6.A (73,80€) tr. uč. Z. Čisláková

Do súťaže sa zapojilo 13. tried. Spoločne si jednotlivé triedy vyzbierali 3939 kusov fliaš a plechoviek v hodnote 590,87€, v porovnaní s minulým rokom sme nazbierali o 409 fliaš viac, čo činí 61,36€ viac.

Osobitné poďakovanie všetkým učiteľom a žiakom, ktorí sa zapojili do súťaže a celkovo za účasť na aktivitách týkajúcich sa finančnej gramotnosti. Víťazom blahoželáme a veríme že hlavná výhra, krásna torta, im chutila. Určite to nebolo to najdôležitejšie v tejto súťaži. Najdôležitejší faktor súťaže je ekológia, za čo sa nám odvdáčí naša príroda. Naučiť sa recyklovať plasty, získať kladný vzťah k prírode. A zároveň sme si osvojili nové poznatky z finančnej gramotnosti, napríklad: ako šetriť, ako hospodáriť s vlastnými peniazmi, čo je to príjem, výdavok, zostatok, aká je hodnota peňazí a čo si za peniaze môžeme kúpiť.

V rámci FG sme sa viacerí učitelia zúčastnili na online webinároch vzdelávacieho programu JA Slovensko.

1. Školenie 21.3.2024 – Digitálne peniaze, kde sme získali nové poznatky o virtuálnych menách
2. Školenie 4.5.2024 – Inovatívne platby – na tomto školení sme sa dozvedeli o nových spôsoboch bezkontaktného platenia – napríklad platba prsteňom

Ľudské potreby, pôžička, dlh, splácanie dlhu - aj týmto témam sme sa venovali na tohtoročnom Dni finančnej gramotnosti, ktorý sa uskutočnil 10.4.2024. Zúčastnili sa ho žiaci 7. – 9.ročníka ŠZŠ A variantu.

Žiakov sme v úvode krátkym videom motivovali k práci, vysvetlili sme im, odkiaľ a za akých podmienok si môžu peniaze požičať v prípade, že ich potrebujú, výhody aj nevýhody jednotlivých možností pôžičiek. Pracovali s pripraveným pracovným listom, v ktorom mali určiť, ktoré ľudské potreby sú pre ich život najdôležitejšie a ktoré menej, čím sme vyvodili situáciu, čo robiť v prípade, keď nemáme peniaze na niečo, čo potrebujeme. Vo dvojiciach si vypracovali zmluvu o pôžičke peňazí, aby sa v budúcnosti dokázali vyhnúť takým situáciám, aby o požičané peniaze ako veritelia neprišli, a zároveň, aby ako dlžníci svoje dlhy museli zaplatiť. Vyskúšali si aj prácu s kalkulačkou v online aktivite pri riešení príkladov zameraných na pôžičky a dlhy.

Našu prácu sme uzatvorili obľúbenou piesňou: „Finančnú gramotnosť máme, o peniazoch sa učíme..“, ktorá sa stala hymnou finančnej gramotnosti na našej škole.

Ďakujeme všetkým ktorí sa zapojili do celoškolských aktivít, veríme, že naši žiaci vďaka tomu získali veľa nových poznatkov v oblasti finančnej gramotnosti, ktoré využijú vo svojom živote. Tešíme sa na aktivity v budúcom školskom roku.

V Rudňanoch, 27.6.2024

Mgr. Miloš Sedlák
koordinátor pre FG